

О втором саммите США-Африка (Справка)

13-15 декабря 2022 г. в Вашингтоне состоялся второй саммит США-Африка. В мероприятии приняли участие 49 делегаций африканских стран, включая 36 глав государств, 9 глав правительств, 4 министров иностранных дел, а также Председателя Комиссии Африканского Союза М.Факи Махамата и Генерального секретаря Африканской континентальной зоны свободной торговли (АКЗСТ) В.Мене (список прилагается). Представители Мали, Гвинейской Республики, Буркина-Фасо, Судана не были приглашены под предлогом имевших место в указанных странах государственных переворотов. Не попала в список участников саммита и Эритрея, с которой у США понижен статус дипломатических отношений в связи с претензиями американцев к Асмэре на фоне военного конфликта в соседнем эфиопском регионе Тыграй.

Президент США Дж.Байден встретился с африканцами в многостороннем формате, уклонившись от двусторонних мероприятий. Помимо этого, госсекретарь Э.Блинкен на полях саммита провел переговоры с Президентом Кении У.Руто, Президентом Мозамбика Ф.Ньюси, Президентом Египта А.Сиси, Президентом Ганы Н.Акуфо-Аддо, Президентом Туниса К.Саидом, Президентом ДРК Ф.Чисекеди, Премьер-министром Эфиопии Абием Ахмедом, Президентом Сенегала М.Саллом. Э.Блинкен и Министр обороны США Л.Остин также приняли участие в беседе с Президентом Анголы Ж.Лоренсу и отдельной встрече одновременно с тремя африканскими президентами – Сомали Х.Махмудом, Джибути И.Гелле, Нигера М.Базумом. Состоялся также ряд контактов с африканцами на уровне заместителя госсекретаря В.Шерман, Министра торговли США Дж.Раймондо, ее заместителя Д.Грейвса, главы Агентства США по международному развитию (USAID) С.Пауэр.

В рамках саммита 13 декабря 2022 г. американцы провели специализированные форумы (форум молодых лидеров Африки и диаспоры, форум гражданского общества, американско-африканский космический форум, форум мира, безопасности и управления), а также тематические сессии по проблемам безопасности, торговле и инвестициям, здравоохранению, климату, взаимодействию в сфере высоких технологий, гуманитарному сотрудничеству. 14 декабря 2022 г. состоялся бизнес-форум. Пленарные заседания с участием лидеров государств 15 декабря 2022 г. включали три блока: взаимодействие в процессе реализации «повестки 2063», многостороннее сотрудничество при реагировании на глобальные вызовы и продовольственную безопасность на континенте. Приняты два итоговых документа: «Совместное заявление по продовольственной безопасности» и «Видение американско-африканского партнерства».

По итогам саммита Вашингтон объявил о выделении 55 млрд долл. США на развитие американско-африканского сотрудничества в течение следующих трех лет. Белый дом поддержал инициативы о постоянном членстве Афросоюза в «Группе двадцати», а также увеличение постоянных мест для «черного континента» в Совете Безопасности ООН. Анонсированы визиты президента Дж.Байдена, вице-президента К.Харрис, главы государственного департамента Э.Блинкена, министра обороны Л.Остина, министра финансов Дж.Йеллен, министра торговли Дж.Раймондо, главы USAID С.Пауэр и Постпреда США при ООН Л.Томас-Гринфилд в Африку в 2023 г. Кроме того, Вашингтон учредил должность Специального представителя по реализации решений саммита. Им стал Джонни Карсон, дипломат с 37-летним стажем работы в Африке.

Формируя политическую повестку саммита, американцы сделали акцент на противодействии интересам России и КНР на континенте. В ходе тематического заседания по проблемам безопасности Э.Блинкен и Л.Остин обозначили Москву и Пекин в качестве основных источников дестабилизации

на континенте. Американцы обвиняют нашу страну в поставках дешевой продукции военного назначения, использовании ЧВК и незаконных вооруженных формирований, поддержке авторитарных режимов, разграблении природных ресурсов, продвижении серых финансовых схем. В данном контексте Министерство обороны США намерено выделить 100 млн долларов США в течение трех лет на укрепление силовых структур и повышение обороноспособности африканских партнеров.

14 декабря 2022 г. Дж.Байден встретился с лидерами шести государств континента, в которых в следующем году пройдут выборы (Президент ДРК Ф.Чисекеди, Президент Габона А.Бонго Ондимба, Президент Либерии Д.Веа, Президент Мадагаскара А.Радзуэлина, Президент Нигерии М.Бухари, Президент Сьерра-Леоне Д.Био). Американский президент отметил значимость указанных плебисцитов для укрепления «демократии на глобальном уровне». 50 млн долларов США выделено избирательным комиссиям и институтам гражданского общества в ДРК и Нигерии. В 2023 г. Вашингтон планирует направить 165 млн долларов США на помощь в подготовке выборов и улучшение госуправления в африканских странах.

Участниками бизнес-форума в ходе саммита стали более 300 африканских и американских компаний. Подписан меморандум о взаимопонимании с секретариатом Африканской континентальной зоны свободной торговли (АКЗСТ). США субсидируют развитие транспортной инфраструктуры в Нигере и Бенине на сумму 500 млн долларов США по линии корпорации «Вызов тысячелетия». В рамках президентской инициативы «Цифровая трансформация с Африкой» после согласования с Конгрессом США планируется выделить 350 млн долларов США на расширение телекоммуникационной инфраструктуры континента. Дж.Байден анонсировал инвестиции по линии Американской корпорации финансирования международного развития – 369 млн долларов США на продовольственную безопасность и здравоохранение. Для борьбы с

киберугрозами США перечисляют в Африку порядка 800 млн долларов США по линии компаний «Сиско Системс» (Cisco Systems) и «Сайбастион» (Cybastion). «Виза» (Visa) в течение 5 лет потратит 1 млрд долларов США на расширение платежной системы. «Дженерал Электрик» (General Electric) и южноафриканский банк «Стандард» (Standard Bank Group) обеспечат финансирование африканского здравоохранения в размере 80 млн долларов США. По заявлениям американской стороны, за время проведения бизнес-форума заключено сделок на сумму в 15 млрд долларов США.

На фоне продовольственного кризиса Вашингтон пообещал выделить Африке 2,5 млрд долларов США на повышение устойчивости соответствующих рынков. Принято решение запустить стратегическое партнерство по продовольственной безопасности с Африканским союзом с целью задействования государственного и частного секторов для решения актуальных проблем континента в указанной сфере, сталкивающегося с дефицитом продуктов питания и удобрений. План действий по достижению долгосрочных целей на данном направлении планируется разработать к саммиту Афросоюза в феврале следующего года. В то же время дополнительные 2 млрд долларов США по линии USAID, со слов Дж.Байдена, будут направлены на оказание срочной гуманитарной помощи (обеспечение продуктами питания и водой) странам континента в кризисных условиях.

Кроме того, Дж.Байден запросил у Конгресса США выделение 21 млрд долларов по линии МВФ для поддержки стран с низким и средним уровнем дохода, включая государства Африки.

В рамках экономического блока саммита Торговый представитель США К.Тай провела встречу с профильными министрами 35 государств-выгодоприобретателей Закона об обеспечении роста и расширении возможностей в Африке (AGOA), в ходе которой африканцы настаивали на

приоритетности стимулирования инвестиций по сравнению с предоставлением преференций для отдельных товаров.

В рамках развития экологических проектов на африканском направлении в ходе саммита анонсирована специальная программа «PREPARE» по адаптации аграрного сектора к климатическим изменениям, предусматривающая инвестиции в размере 150 млн долларов США после согласования в Конгрессе. Американцы продвигают идею «справедливого энергоперехода», которая предполагает использование ценных африканских ресурсов для развития энергосберегающих технологий. В частности, подписан меморандум о взаимопонимании с правительствами ДРК и Замбии – государствами, располагающими крупными запасами кобальта и меди, которые необходимы при производстве электромобилей. В 2023 г. в рамках инициативы «Сила Африки» (Power Africa) Белый дом выделит 100 млн долларов США на создание бесперебойных источников энергии на континенте.

В рамках развития сотрудничества в области здравоохранения США заявили о намерении содействовать борьбе с распространением СПИД, туберкулезом, малярией и коронавирусом. Планируется укрепить меры поддержки детского и материнского здоровья. Американцы также подтвердили ранее взятые на себя обязательства вложить 20 млрд долларов США в программы по развитию здравоохранения в Африке. В планах Администрации Дж.Байдена – транш в размере 4 млрд долларов США на подготовку квалифицированных врачей и медперсонала до 2025 г. Среди приоритетных реципиентов такой помощи фигурируют Гана, Кот-д’Ивуар, Кения, Малави и Нигерия. Вашингтон планирует инвестировать 782 млн долларов США в производство медицинских товаров. В числе приоритетов сотрудничества в сфере здравоохранения – модернизация инфраструктуры и борьба с онкологией.

В ходе саммита определенное развитие получила американо-африканская космическая повестка. Нигерия и Руанда присоединились к «Договоренностям

Артемиды» о выработке норм ответственного поведения в космическом пространстве и обновлению Договора о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие космические тела 1967 г. Компании «Атлас» (Atlas) и «Зиплайн» (Zipline) выступили партнерами Руанды в области развития спутниковой связи. «Спейсикс» (SpaceX) и «Старлинк» (Starlink) активно работают в Нигерии (первая африканская страна, принимающая сигнал «Старлинк»).

В ходе саммита Вашингтон уделил пристальное внимание укреплению инструментов «мягкой силы» на континенте для формирования лояльных США элит. Учрежден Президентский консультативный совет по взаимодействию с африканской диаспорой в США (ПКСВАД). Американцы намерены выделить представителям диаспоры 690 млн долларов США на поддержку высшего образования, трудовых ресурсов, творческих профессий и предпринимательства. Еще 100 млн долларов США по линии USAID предполагается вложить в расширение инициативы по поддержке молодых африканских лидеров.